

高中班主任在管理过程中实施德育的策略

杨东强

广东省惠州市综合高级中学 广东 惠州 516001

摘要:德育课程建设是个尚需深入研究的课题。作者针对传统德育课程的缺陷,比较中外德育课程的得与失,提出整体大德育课程体系。这一新的课程体系由认识性德育课程、活动性德育课程、体制意义上的德育课程、气氛意义上的德育课程、隐性的认识性德育课程和隐性的活动性德育课程组成。

关键词:高中班主任;班级管理;德育

班主任是一所学校里全面负责一个班级中学生的思想、学习、生活等工作的教师。班主任是一个班级的组织者、领导者和教育者,也是一个班级中全体任课教师教学、教育工作的协调者。班主任是凝聚一个班级学风、教风、班风的指向标和可靠力量。班主任工作是一项光荣而又神圣的工作,也是一项充满挑战性的工作。

一、高中班主任管理实践中融入德育工作的难点

1. 德育工作开展困难

现阶段,大部分高中班主任管理实践中融入德育工作往往只是简单地论述和教训,没有纠正学生的态度,学生对于教师说的话左耳进右耳出,丝毫不在意;再加上语气过于严厉,学生在思想上受到压迫,对于谈话的理解能力较低,从而导致德育工作缺少实质性进展。其次,高中德育工作大部分仅在周一早上的主题班会课上,学生的精神面貌较差,注意力难以集中,这样教学质量低下的德育教学,课程安排又少,势必会造成学生德育意识普遍较差的情况发生。德育工作开展困难往往也是因为教师的教学形式主要分为演讲和布置相关文章,学生对教学方式感到枯燥乏味,缺少学习积极性,不了解德育是什么,不懂得德育的意义,所以德育工作长期收获甚微。

2. 德育理念落后

教师由于年龄的问题一定会和学生存在代沟,两者无法完全理解和认同,教师在教学方面具有权威性,但是在德育方面并不一定能让学生认可,所以教师的德育理念必须符合当代学生的认知,这样学生才能接受并学习。再加上教师开展的德育工作,学生都未接触过,不了解,只当是在听一些莫名的言论。所以,高中班主任管理实践中融入德育首先需要提升自己的知识储备,转变德育理念,学习优秀德育案例,吸取经验,创新教学方法。如,开展“学雷锋”活动时,教师举例雷锋的好人好事,会因为社会背景和时代差异,学生无法理解雷锋行为的意义,因此,教师就需要举出性质相似的实际例子让学生理解。比如,雷锋为了帮助穷人捐了身上仅有的五块钱,教师必须要明确告诉学生当时五块钱的价值以及放在现代的价值。只有这样,学生才能深刻体会到雷锋精神的内涵。

3. 师生关系较差

由于高中班主任身兼数职,既是学生的生活管家,也是所有学科课程的总监管人,不但对学生们的校园生活负责,还要对学生们的学习成绩负责。因此,高中班主任与学生的关系大多比较僵硬,缺少沟通交流。部分高中班主任为了保持威严和信服力,强行让自己看起来严肃、冷漠,让学生感到害怕,便于管理班级纪律,但是这样做是不对的。与学生

关系较差必然是高中班主任管理工作的缺陷,师生关系不和谐,导致缺少沟通交流,而德育则是最需要谈话和聊天的教育工作,只有了解学生的性格特点和行为导向,才能有针对性地开展相应的德育工作。

二、提高高中班主任管理实践中德育水平的策略

1. 提升德育素养,制定高效的德育方法

高中班主任在管理实践中融入德育,就必须转变德育理念,制定符合新时期教学的德育方案,要了解学生的学习需求和习惯,在潜移默化中融入德育,以一种容易让学生接受的方式开展德育工作。比如,在自习课上,开展辩论会、知识竞赛,利用学生的竞争意识,让他们去接触德育的知识点和概念,在比拼中不知不觉地深入学习德育知识。又如,运用现代化多媒体技术手段,播放体现师德、人品等类似的教育类电影,加强情感教育,激发学生的情感共鸣,构建真实的德育情境,让学生切身体会到德育工作的重要性。

2. 构建和谐师生关系,加强沟通交流

首先,高中班主任管理实践要想融入德育就不能让学生感觉到突兀,要不经意地提到,形成一种暗示,让学生对此有一种好奇心和求知欲。其次,要想顺利开展德育工作,就必须构建和谐的学生管理,教师要加强与学生的交流和沟通,多与学生谈心,而不是谈话。让学生放轻松,舒缓压力,以朋友的姿态与学生聊聊天,既能缓和师生关系,改变对老师的固有印象,又能让教师全面了解学生,从而有计划性、针对性地为学生量身定做属于他的德育方案,培养学生的优秀精神品质。

3. 建立德育评价体系

高中班主任管理实践中融入德育最终要建立一个以班级为中心的德育评价体系,有助于培养班级学生的德育意识,也更利于开展相关德育教学活动。通过一些措施和规范来加强学生的道德规范,每周进行统计,评选出班级的德育之星,给予奖励,激发学生的学习动力。德育评价体系能够时时刻刻约束学生的言行举止,起到提升学生德育素养的重要作用。值得注意的是,德育评价体系要注意公平公正,具有一定的权威性,由教师来制定、执行,不能让学生代为管理,否则其他学生对此产生抵触情绪,反而会降低德育工作的效率。

参考文献:

- [1] 张鸿.高中班主任德育工作策略探析[J].成才之路,2018(34):23.
- [2] 赵新军.高中班主任德育工作的思路探讨[J].华夏教师,2018(33):90.